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1 Bevezetés 

Közép- és Kelet-Európa olyan virágzó zsidó közösségeknek adott otthont a második világháború 

előtt, amelyek növekvő népességgel, gazdasági teljesítménnyel, szociális hozzájárulással és bővülő 

helyi kulturális sokszínűséggel voltak jellemezhetők. Dacára a 20. század közepe tragédiájának és a 

túlélők kivándorlásának, amely számos közösséget megtépázott, gyökereik és örökségük még mindig 

fellelhetők. 

A 20.000-200.000 lakosú közepes méretű városokban – ellentétben a fővárosokkal, illetve a nagy 

regionális központokkal – kevesebb épített kulturális örökséget, valamint kisebb, a vallási és 

kulturális jellegzetességeiket, hagyományaikat őrző zsidó közösségeket találhatunk. A fő kihívás ezen 

városok számára megtalálni a módját annak, hogyan aknázzák ki a korlátozott mennyiségű látható 

zsidó kulturális örökségben rejlő turisztikai potenciált és hogyan fejlesszék ezeket a szellemi és 

kulturális örökségre alapozott komplex, versenyképes kulturális attrakcióvá. 

 A REDISCOVER projekt megvalósítása során a Duna régió kilenc közepes méretű városa nézett 

szembe ezzel a kihívással, együttműködve annak érdekében, hogy versenyelőnyt kovácsoljon az 

innovatív kezdeményezések és a hálózatosodás segítségével. Ez a partnerség olyan hasonló 

történelmi hátterű városokon alapult, amelyek rendelkeznek zsidó örökséggel és hasonló kulturális, 

illetve turisztikai küldetést vallanak magukénak. A projekt megvalósításában az alábbi partnerek 

vettek részt: Szeged Megyei Jogú Város Önkormányzata (mint 

vezető partner); Szeged és Térsége Turisztikai Nonprofit Kft.; 

Galac Város Önkormányzata (Románia); Regensburg Város  

világörökség kezelő szervezete (Németország); Eszék Város 

(Horvátország); Muraszombat Város Kulturális, Turisztikai és 

Sport Intézete (Szlovénia);  Temesvár Önkormányzata 

(Románia); Szabadka Városi Múzeuma (Szerbia); Kotor Város 

Önkormányzata (Montenegró); Banja Luka Városa (Bosznia 

Hercegovina). Tematikus partnerként bevonásra került továbbá a 

projektbe Szabadka Város Önkormányzata, Muraszombat Város 

Önkormányzata, a Szegedi Zsidó Hitközség, a Temesvári Zsidó 

Hitközség, a Romániai Zsidó Hitközségek Szövetsége, az Eszéki Zsidó Hitközség, Montenegró Zsidó 

Hitközsége, Banja Luka Zsidó Hitközsége és a Romániai Nemzeti Kisebbségeket Kutató Intézet. 

A projekt megvalósítás 3 éves időtartama alatt a partnerek körültekintő kutatást folytattak és 

leltárba vették a turisztikai potenciállal rendelkező helyi zsidó tárgyi és szellemi kulturális örökséget, 

különböző kulturális termékeket fejlesztettek, teszteltek és értékeltek az újra felfedezett örökségre 

alapozva, majd levonták a következtetéseket a “kísérletek” eredményeinek nagyobb léptékű nemzeti, 

illetve nemzetközi hálózatokba való integrálási lehetőségeire vonatkozóan. 

Ez a kézikönyv a REDISCOVER projekt tapasztalatait vizsgálja és értékeli annak tevékenységein és 

eredményein keresztül. Útmutatást és tanácsadást nyújt a város vezetőségeknek, a helyi 

döntéshozóknak, közösségeknek, turisztikai szolgáltatóknak és bárkinek, akit érdekel a saját 

környezete zsidó kulturális örökségének feltárása és a benne rejlő lehetőségek kiaknázása a közösség 

bevonásával fejlesztett új kulturális termékek és szolgáltatások révén. Bemutatja továbbá hogyan 

lehet ezeket a termékeket és szolgáltatásokat más helyszínekre is átültetni, illetve az újra feltárt 



  

kulturális örökségen alapuló turisztikai kínálat és nemzetközi hálózatosodás fenntarthatóságát és 

fejlesztését biztosítani. 

2 Közösségi forrású zsidó kulturális örökség valorizációs modellje  

Ez a modell a REDISCOVER projekt hároméves tapasztalaton alapuló szintézise. A valorizációs modell 

által a REDISCOVER projekt módszertana más európai környezetbe is átültethető, lehetőséget adva 

az európai városoknak és régióknak a saját zsidó kulturális örökségük felfedezésére és arra alapozva 

közösségi forrású turisztikai termékek és szolgáltatások fejlesztésére. 

2.1 A modell áttekintése és általános ismertetése 

A Duna Transznacionális Program (DTP) az Európai Területi Együttműködés egyik pénzügyi eszköze, 
amely keretet ad különböző közös akcióknak és politikai egyeztetéseknek az egyes tagállamok 
nemzeti, regionális és helyi szereplői között. A REDISCOVER projekt a DTP 2. prioritását célozza 
(“Környezetért és kultúráért felelős Duna régió”), azon belül pedig a 2.2. specifikus célt (“A 
természeti és kulturális örökség és erőforrások fenntartható használatának elősegítése”). 

A projekt fő célja az integrált kulturális örökség menedzsment és valorizációs kapacitások 
fejlesztése a Duna régió közepes méretű városaiban az arra kijelölt kulturális és turisztikai 
intézmények / szereplők bevonásával, a tárgyi és szellemi zsidó örökség megóvása érdekében a 
felnövekvő generációk számára. Mindezt a részben feltáratlan potenciálra építve és abból haladó 
turisztikai megoldásokat fejlesztve teszi, miközben megszervezi annak láthatóságát, elérhetőségét és 
fenntarthatóságát. 

A fő cél elérése érdekében 3 specifikus cél került azonosításra a projekt keretében: 

1. (SO1) A releváns érdekeltek (stakeholder-ek) bevonása a részvételen alapuló folyamatba, ami a 
zsidó kulturális örökséget, mint eszközt és potenciális vonzerőt azonosítja. 

2. (SO2) Új, zsidó kulturális örökség alapú kulturális termékek / szolgáltatások fejlesztése. 

3. (SO3) Fenntartható együttműködési hálózat kialakítása és az eredmények egyéb érdeklődő 
városokra való átültethetőségének népszerűsítése. 

A fő projekt eredmény a helyileg elérhető zsidó kulturális örökségi eszközök újrafelfedezése és 
“lefordítása” közösen fejlesztett szinergikus kulturális és turisztikai termékekké a közösség alapú 
közös alkotási folyamat nyomán (SO2). Ennek előfeltétele az érintettek széleskörű bevonása volt a 
helyi polgárok mobilizálásába, a zsidó kulturális örökségi értékek felismerésének támogatásába és 
az alulról felfelé irányuló kezdeményezések ösztönzésébe (SO1). A másik oldalról a projekt 
keretében fejlesztett és tesztelt innovatív gyakorlatok fenntartása és érvényesítése érdekében a 
résztvevő városok és örökségi kapcsolódású szervezetek bevonásával egy hálózat került 
létrehozásra (SO3).  

A célok elérése érdekében a projekt 4 fázison ment keresztül, amelyek a következők: tematizálás és 
bevonás, fejlesztés, megvalósítás és fenntartás. 

 

A szándék a közösségi elköteleződés előmozdítása volt (SO1) a projekt megvalósítás kezdete előtti 

minimális bevonástól a közös feltárás, közös alkotás és közös végrehajtás által a megosztott 

1. 
Tematizálás 
és bevonás

2. Fejlesztés
3. 

Megvalósítás
4. Fenntartás



  

felelősség (közös kormányzás) szintjéig, mint fenntartható projekt kimenetelig. Ugyanebben a 

szellemben új kulturális termékek és szolgáltatások kifejlesztésére került sor (SO2) a számos egyedi 

jellegű zsidó kulturális örökségi eszközből, az ihlettől a fejlesztési ötleteken, a tesztelésen és 

tényleges fejlesztésen át a termékek turisztikai kínálatba való integrálásáig. A közösségi 

elkötelezettség és a termékfejlesztés előrehaladásának ösztönzése érdekében egy projekt hálózat jött 

létre a projekt megvalósításba való közös bevonással, a közös érdekeken és értékeken alapuló 

társulással, a közös munka során a bizalomépítéssel és az együttműködés kiterjesztésével a projekt 

nyomon követése érdekében. 

Minden egyes projektfázis azon a módszertani megközelítésen alapult, ami magába foglalta először 

is a projekt szintű közös módszertani eszközök fejlesztését, majd ezeknek az eszközöknek a 

használatát a projekt partner város és / vagy hálózati szintű feladatok megvalósítása során, és végül 

a tevékenységek nyomán létrejövő eredményeket, amelyek forrásául szolgálnak a későbbi 

fázisoknak. 

3 Bevonás egy témakörbe és a folyamatba 

              

3.1 Az érintettek helyi csoportjának megszervezése (local stakeholder groups) és 

a helyi zsidó közösségek bevonása 

A közösség projekt iránti elköteleződésének megalapozása felé az “Útmutató az érintettek 

bevonásához - REDISCOVER” című dokumentum elkészítése jelentette az első lépést. Figyelembe 

véve a különböző munkakultúrákat és a projektbe bevont országok eltérő megközelítéseit a 

részvételhez kapcsolódóan, ez az anyag tartalmazza azt a felismerét, hogy a javasolt eszközöket és 

munkamódszereket a gyakorlatban érdemes lehet a partnerek környezetéhez adaptálni.  
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Az érintettek helyi csoportjainak felállítása egyike az érintettek bevonásához kapcsolódó 

legfontosabb mérföldköveknek. A folyamat egy hálózat szintű érintett bevonási workshop-pal 

kezdődött, ahol egy olyan koherens keret született, amelyet később helyi szinten is tudnak alkalmazni 

az egyes partner városok hasonló rendezvényeire vonatkozóan. 

 A projekt érintettjei mindazok, akiknek 

valamilyen érdeke, vagy szerepe van a 

projektben, illetve akikre hatása lehet a 

projektnek. Az érintettek helyi csoportjai a 

helyi körülmények szerint változhatnak 

ugyan, de leggyakrabban a helyi / regionális 

/ nemzeti zsidó közösségeket, a desztináció 

menedzsment szervezeteket és a turizmus 

üzletág szereplőit, a tudományos és oktatási 

intézményeket, illetve a helyi / regionális önkormányzatokat foglalják magukban. Abban az esetben, 

ha az adott területen működnek ilyen intézmények, akkor a helyi múzeumok, egyéb zsidó 

létesítmények, örökség kezelő intézmények, érdekelt civilszervezetek és a média képviselői is 

bevonhatók. 

A partner városok helyi érintettjeinek kezdeti találkozói fontos szerepet játszottak a projekt 

kialakításában, hiszen ott határozták meg a projektben megjelenítendő személyes élettörténetek 

témáját, a közösségi médiában posztolható videó sorozatok születtek és a módszertani kérdések 

megvitatásával lerakták a helyi zsidó kulturális örökségi értéktárak alapjait is. 

3.2 A zsidó kulturális örökség kutatásmódszertanának fejlesztése 

 A projekt partnerek részvételével Temesváron (Románia) egy 

interaktív workshop került megrendezésre egy sajátos 

tanulmányúttal, vagyis walkshop-pal együtt annak érdekében, 

hogy ösztönözze a zsidó kulturális örökség valós potenciáljának 

feltárását. A walkshop célja az volt, hogy felhívja a figyelmet a 

vendéglátó város zsidó kulturális örökségére és ösztönözze a 

partnereket ötleteik, felismeréseik és tapasztalataik 

megosztására.  

 

A walkshop előkészítéseként 

egy általános útmutató került 

összeállításra, amely a walkshop 

során bemutatandó zsidó 

kulturális örökségi elemek 

kiválasztási kritériumaira tett 

javaslatot, főleg a leginkább közös 

tárgyi és szellemi örökségi elemekre 

fókuszálva.  



  

A temesvári walkshop olyan munkaeszköze volt a partnereknek, amely segített egyrészt az 

útmutatóban vázolt módszertani javaslatok tesztelésében, másrészt a temesvári zsidó örökségi kör 

olyan különböző gyakorlati aspektusainak vizsgálatában, mint az attrakciók résztvevőkre gyakorolt 

vonzereje, az ütemezés, vagy a közlekedési kihívások leküzdése. 

 

3.3 Értékleltár workshop-ok szervezése a partner városokban 

 Miután a projekt partnerek megegyeztek a tárgyi és szellemi zsidó kulturális örökség közös kutatási 

módszertanáról a Walkshop során, továbbá elkészült az útmutató a termékfejlesztési workshop-okra 

vonatkozóan, a partner városok hozzáláttak az értékleltár workshop-

ok szervezésének és megvalósításának. 

Az értékleltár workshop-ok célja megtalálni és azonosítani (=újra 

felfedezni) a létező zsidó kulturális örökséget minden partner 

városban és definiálni a potenciális helyi és közös idegenforgalmi 

termékeket. A folyamat eredményeként minden partner városban 

elkészült a helyi zsidó örökség értékleltára, ami Excel táblázat 

formájában jelenik meg, kiemelve / jelölve benne azon elemeket, 

amelyeknek a legmagasabb a turisztikai potenciálja. 

3.4 A tárgyi és szellemi zsidó kulturális örökség helyi 

értéktárainak és közös adattárának fejlesztése 

A helyi értéktárak közös mintán alapultak, így könnyen integrálhatóak voltak egy közös, 

projektszintű, web-alapú adattárba. Az adattár egy Excel fájl, amiben minden zsidó kulturális 

örökségi elem csoport külön munkalapon jelenik meg és mindösszesen 254 darab tárgyi, valamint 

470 szellemi zsidó kulturális örökségi darabot tartalmaz. 



  

4 Zsidó kulturális örökség alapú termékek és szolgáltatások 

fejlesztése 

              

 

4.1 Kapacitásépítési és partnerkereső workshop-ok szervezése a partner 

városokban 

 A részvételen alapuló közös alkotási folyamat egy 

termékfejlesztési workshop sorozat formájában öltött testet a 

projekt során. Az “Útmutató a termékfejlesztési workshop 

sorozat előkészítéséhez és megvalósításához” című 

dokumentum 3 féle workshop szervezését javasolja 

minden partner városban: értékleltár-, 

kapacitásépítési- és partnerkereső workshopét.  

Ezeknek a rendezvényeknek az átfogó célja a helyi 

kulturális kezdeményezések népszerűsítése és össze-

kapcsolása, a bevont szereplők kompetencia 

fejlesztése, a legjobb 

gyakorlatok azonosítása és terjesztése, a 

kulturális örökség kiaknázatlan lehetőségeinek valorizációjára irányuló 

kreatív kezdeményezések fejlesztése, valamint a hatékony kulturális 

együttműködés és a kölcsönös információ és tapasztalatcsere elősegítése 

mind a partner városok, mind pedig a teljes projekt partnerség szintjén. 

A kapacitásépítési workshop célja a résztvevők kulturális örökség 

menedzsment ismereteinek, illetve együttműködési készségének fejlesztése, továbbá a kulturális 
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turisztikai termék fejlesztés és az üzleti tervezés módszertana elsajátításának elősegítése. A partner 

keresési workshop-ok célja annak a tudásnak a kiaknázása volt, amit az értékleltár- és a kapacitás 

építési workshop-ok során gyűjtöttek, továbbá a felleltározott zsidó kulturális örökség hasznosítása. 

4.2 Helyi portfóliók és "pilot" ötletek 

Az értékleltár, valamint a termékfejlesztési workshop-ok alapján minden partner város elkészítette 

a saját potenciális turisztikai termékeinek helyi portfólióját a zsidó kulturális örökséghez 

kapcsolódóan. Egy tipikus helyi portfolió tartalmazza a termékfejlesztési workshop-ok folyamatának 

összefoglalóját, a város profilját a zsidó kulturális örökségre, valamint a turisztikai iparágra 

fókuszálva, a rendelkezésre álló zsidó kulturális örökség alapú turisztikai szolgáltatások, termékek 

és azok fejlesztésére vonatkozó ötletek áttekintését csakúgy, mint a hasonló projektek 

megvalósítására tett javaslatokat. Ezek a portfóliók a továbbiakban a zsidó kulturális örökség alapú 

turisztikai termékek és szolgáltatások fejlesztési kezdeményezéseinek legfőbb referencia 

dokumentumaként szolgáltak. A kiválasztott “pilot” ötleteket a projekt következő fázisában 

fejlesztették tovább és valósították meg. 

4.3 Átfogó portfólió készítése a turisztikai szolgáltatásokra és attrakciókra, 

valamint közös tematikus utakra 

2019. szeptemberében, a helyi portfóliók elkészítését követően 

került sor Eszéken a közös termékfejlesztési workshop-ra. 

Ez a találkozó fontos előrelépést jelentett a projekt szintű 

közös, zsidó kulturális örökségen alapuló kezdeményezések 

fejlesztésének terén. A workshop tárgyalásai és megegyezései 

alapján két fontos dokumentum 

született, amelyek az önálló termékek 

közötti szinergia megteremtését 

célozzák mind helyi, mind pedig 

regionális / nemzetközi szinten az átfogó tematikus keret felállításának 

segítségével.  

A partner városok átfogó közös turisztikai szolgáltatásainak és 

attrakcióinak portfóliója iránymutatást ad arra vonatkozóan, hogyan rendezhető a helyi 

portfóliókban azonosított zsidó kulturális örökségi elemek mindegyike 6 kategóriába, majd azt 

követően 5 klaszterbe, amelyek mind a helyi, mind pedig a projektszintű együttműködési hálózatok 

építését célozzák. 

A tanulmánytervezet további hasznos információkkal szolgált a helyi / regionális / nemzetközi 

kulturális és örökségturizmus információs szolgáltatásaival és értékesítési hálózataival, valamint a 

helyi / európai / globális zsidó és más tematikus úthálózatokkal kapcsolatban.  



  

Az átfogó közös turisztikai szolgáltatások és attrakciók 

portfóliójában és a tanulmánytervezetben bemutatott 

koncepciót végül Banja Lukában, a 2020. februárban 

szervezett tematikus utak workshop-ja során fogadták el a 

projektpartnerek. A COVID-19 pandémia miatt a témák és a 

“pilot” ötletek később módosultak.  

A keret, aminek az akcióterv általi továbbfejlesztéséről végül 

megegyeztek a partnerek 5 közös tematikus utat tartalmaz, 

amelyek 4 kategóriába, illetve klaszterbe sorolhatók: 

1. Gasztronómia 

2. Vezetett utak (Épített örökség) 

3. Rekonstruált zsidó kulturális örökség (Épített örökség) 

4. Zsidó fesztivál események (Események, programok, szertartások, fesztiválok) 

5. Virtuális múzeumok és kiállítások (Történetmesélés, szájhagyomány útján terjedő 

történetek). 

Az átfogó közös turisztikai szolgáltatások és attrakciók portfóliója és a tanulmánytervezet 

biztosította a “pilot” tevékenységek részletes tervezésének és megvalósításának alapját a projekt 

megvalósítás további fázisában. 

4.4 Nemzetközi zsidó kulturális örökség alapú kezdeményezések akcióterve 

 A „Nemzetközi zsidó kulturális örökség alapú kezdeményezések akciótervének” célja, hogy 

életképes üzleti lehetőségekre fordítsa le a tematikus utakat 

és integrálja azokat a nagyobb léptékű 

nemzeti és európai tematikus 

hálózatokba. Az akcióterv 

meghatározza azoknak a 

tevékenységeknek a természetét, 

amiket meg kell valósítani a 

projektcélok elérése érdekében és 

lépésről lépésre leírja a pilot-ok 

kivitelezési folyamatát: az időkeret 

meghatározását, az érintettek 

bevonását, a zsidó kulturális örökségi 

elemek és források rendelkezésre 

állását és azok használatát. Az akcióterv 

az alábbi részekből áll: klaszter 

információk, bevont partner városok, 

„pilot” projektek, a használt zsidó kulturális örökségi elemek, szinergiák és tevékenységek tervezett 

gyüjteménye. Ez a dokumentum több, mint egy útmutató a partnerek számára a „pilot” projektek 

megvalósításáról. Olyan könnyen adaptálható modelleket is tartalmaz, amiket más városokban, 

bármely turizmus fejlesztésben érdekelt szereplő alkalmazhat. Ennélfogva biztosítja a pilot-ok és a 

létrehozott output-ok reprodukálhatóságát különböző helyi körülmények között. 



  

5 Helyi pilot kezdeményezések megvalósítása 

              

5.1 Közös láthatósági stratégia készítése 

 

A közös láthatósági stratégia az akciótervvel párhuzamosan 

készült, hogy támogassa az új turisztikai termékek és 

szolgáltatások fejlesztését és bevezetését. A stratégia helyi 

szinten és közösen is alkalmazható láthatósági módszereket és 

felületeket mutat be a helyi, illetve közös zsidó kulturális 

örökségen alapuló turisztikai termékekre és tematikus utakra 

vonatkozóan, miközben meghatározza azokat a kritériumokat 

és folyamatokat, amelyek a nemzetközi online és offline 

turisztikai információs és értékesítési szolgáltatásokba való integrálódáshoz szükségesek. A közös 

láthatósági stratégia készítési folyamata azoknak a marketing módszereknek és láthatósági 

felületeknek a kezdeti összegyűjtésével indult el, amelyek a kulturális örökség turizmusra 

alkalmazhatók. Ezt követően egy részletes útmutató készült az érintettek láthatósági workshop-jaira 

vonatkozóan, amely leírja, hogyan érdemes bevonni az érintettek helyi csoportjait azoknak a 

láthatósági akcióknak a kiválasztási folyamatába, amelyeket a helyi és közös zsidó kulturális örökség 

alapú turisztikai termékek marketingje során alkalmazni szükséges. A workshop-ok során a 

résztvevők megvitatták az alkalmazandó megoldásokat, jó gyakorlatokat, példákat mutattak be 

egymásnak és azonosították a potenciális láthatósági eszközöket. A közös láthatósági stratégia az 

érintettek láthatósági workshop-jai nyomán született megállapítások összegyűjtésén alapul. 
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A stratégia ugyanazt a láthatósági keretet alkalmazza minden pilot projektre a célok, kulcs üzenetek, 

célcsoportok, kommunikációs tevékenységek, 

felelős személyek és az ütemezés 

meghatározására. A projekt márkaneve és 

szlogenje is a stratégiában kerül bemutatásra. 

Végezetül ugyancsak ez a dokumentum készíti 

elő a közös tematikus utak marketingjét és 

láthatósági eszközeit is: meghatározza azok 

versenyelőnyeit, illetve marketingeszközöket és márkázási stratégiákat jelöl ki. 

5.2 Online tematikus munkacsoportok 

 A pilot projektek előkészítésének és megvalósításának koordinálására, a kölcsönös 

segítségnyújtásra és később a pilot-ok értékelésére és tapasztalatainak megosztására online 

tematikus munkacsoportok jöttek létre a turisztikai termékek és szolgáltatások minden egyes 

típusára, az adott tematikus útért felelős partner város vezetésével. A 

csoportvezetők a projekttalálkozók során konszenzusos alapon, a 

feladatokat, a pilot-okat, tapasztalataikat, illetve az adott területen való 

jártasságukat figyelembe véve kerültek kiválasztásra. 

A projekt során két általános online tematikus munkacsoport 

találkozóra került sor és ezek között számos specifikus online tematikus 

munkacsoport találkozó is megvalósult, amelyek mindegyik önálló 

tematikus útra fókuszáltak. A 45-90 perces események dokumentálásra kerültek a GDPR szabályok 

figyelembevételével. 

Az online tematikus munkacsoportokon belüli hálózatosodás és egyeztetések lehetővé tették a 

folyamatok szakértői értékelését. A “kritikus barát” technika segített a tervezett tevékenységek 

finomhangolásában és a figyelmeztető jelek észlelésében, így hozzájárult a pilot-ok életképességéhez 

és fenntarthatóságához. Az online tematikus munkacsoportok különösen praktikus együttműködési 

formának bizonyultak a COVID-19 pandémia idején, mivel számos tervezett tevékenységet újra 

kellett szervezni a szociális távolságtartási elvárások miatt, miközben a találkozás és a helyi 

partnerektől való segítségkérés csak rendkívül csekély mértékben volt lehetséges. A találkozók 

virtuális formája a távolságtartási szabályokkal együtt olyan virtuális termékek fejlesztését segítette 

elő, amelyek önállóan képesek voltak új lehetőségeket nyitni a közönség fejlesztésének terén. 



  

5.3 A kísérleti (pilot) kisprojektek tevékenységeinek megvalósítása 

5.3.1 REDISCOVER gasztronómia 

 Szeged – Projekt szintű szakácskönyv: Kalandozások a Duna 

régió zsidó gasztronómiájának világában: A Szeged és Térsége 

Turisztikai Nonprofit Kft. gondozásában megjelent 

szakácskönyv a partner városok zsidó gasztronómiáján 

kalauzol végig – lehetőséget biztosítva a projekt által 

lefedett terület zsidó kulturális értékeinek 

népszerűsítésére. A szakácskönyv az otthoni használaton 

kívül kulináris workshop-ok alapjául is szolgálhat, vagy 

akár a helyi éttermek ételkínálatára is inspiráló hatással 

lehet. 

Regensburg – Helyi szakácskönyv: A zsidó konyha 

felfedezése: A Regensburgi Önkormányzat egy olyan 

szakácskönyv elkészítésére vállalkozott, amely a helyi zsidó recepteket foglalja egységes 

gyűjteménybe, bemutatva egyúttal azoknak az embereknek a receptekkel kapcsolatos történeteit is, 

akik megőrizték és továbbadták azokat. Ez a “pilot” a személyes történeteken keresztül egyrészről az 

érzelmi oldalt hangsúlyozza, ami a szellemi és kulturális örökség közvetítésének rendkívül hatékony 

módja, másrészről pedig illeszkedik a konyhaművészeti trendekhez is. 

Szabadka – Portfólió Rosenfeld Mártonné 1923-ban kiadott receptes könyvéről: 

Háziasszonyok, receptek, a tradicionális zsidó konyha működtetése és a kóser szabályok: mindezek 

a város kulturális identitásának egy feltáratlan részét képviselik. A Szabadkai Városi Múzeum arra 

vállalkozott, hogy ismét kiadja az autentikus szakácskönyvet, megújult dizájnnal. 

 Galac – Mini e-szakácskönyv és interneten elérhető (stream-elt) főző 

workshop: Ez a kezdeményezés a Rediscover Zsidó Kulturális Fesztivál 

keretében valósult meg, amely a zsidó kulturális örökség négy alappillére, a 

gasztronómia, az épített örökség, a kulturális rendezvények és a 

szájhagyomány útján terjedő történelem mellett kötelezte el 

magát. A szakácskönyv és a workshop nemcsak a receptek 

széles körét tárja elénk, de érdekes információkkal szolgál a 

zsidó történelemről, hagyományokról és rituálékról is. 

Kotor – Gasztronómiai rendezvény, amely a hagyományos 

zsidó konyhát hivatott bemutatni a helyi lakosságnak és a 

turistáknak: A Montenegrói Nemzeti TV szervezte meg és 

sugározta 2020.12.20-án azt a gasztronómiai eseményt, 

amelynek keretében vendégül látták a Montenegrói Zsidó Hitközség képviselőit, hogy bemutassák a 

zsidó gasztronómiát. A kezdeményezésnek fontos szerepe volt a zsidó konyháról és a kóser 

szabályokról szóló általános ismeretterjesztésben, illetve lehetővé tette, hogy a nézők szélesebb körű 

ismeretre tegyenek szert a helyi zsidósággal kapcsolatban is. 



  

5.3.2 REDISCOVER vezetett túrák 

Szeged – mobil applikáció: Szeged Megyei Jogú Város 

Önkormányzata egy olyan újszerű és sokoldalú mobil applikációt 

kívánt létrehozni, amely “virtuális idegenvezetőként” 

szolgál a város gazdag tárgyi és szellemi zsidó kulturális 

örökségének felfedezéséhez, valamint tovább szélesíti a 

város turisztikai palettáját is. A komplex, négy nyelven 

(magyarul, angolul, románul és szerbül), iOS és Android 

platformon elérhető “Szeged zsidó öröksége” mobil 

applikáció három fő modulból áll: az első egy túra 

keretében, kiterjesztett valóság segítségével mutatja be a szegedi zsidó 

temetőt, míg a második - hasonló eszközökkel - az Új Zsinagógát tárja az érdeklődők elé. A harmadik 

modul egy virtuális várostérképet tartalmaz, amely a zsidó kulturális örökséget mutatja be. 

Banja Luka – Az elpusztult zsidó örökség újrateremtése informatikai megoldásokkal: Banja 

Luka városa olyan informatikai eszközökkel próbálta a zsidó kulturális örökséget megeleveníteni, 

mint például a QR kódok, amelyek Banja Luka egykori zsinagógáiról nyújtanak információt. A QR 

kódokat tartalmazó táblákat a Zsidó Kulturális Központban, valamint a városközpont digitális 

információs tábláján helyezték el, így az érdeklődők információhoz juthatnak Banja Luka négy 

korábbi zsinagógájáról, valamint az egykori zsidó közösségről is. A zsinagógák pontos helyét mobil 

applikáció mutatja, a virtuális séta pedig nemcsak a városközpont egykori zsidó üzleteit és házait 

mutatja be, hanem azok tulajdonosainak történetét is. 

 Muraszombat – Muraszombati zsidó sétaút: A kezdeményezés 

során egy útikalauz született, amely a muraszombati zsidó 

hagyaték 15 helyszínét foglalja magában rövid leírással, 

képanyaggal és érdekes történetekkel a helyről, vagy a valaha ott 

élt emberekről. A sétaút “puzzle” jellegű, így az egyéni, vagy 

csoportos látogatói igényeknek megfelelően alakítható. 

Eszék – A zsidó Eszék virtuális túrája: Eszék Város, valamint 

társult partnere, az Eszéki Zsidó Hitközség egy olyan informatikai 

eszközt fejlesztetett, amely idegenvezető nélküli látogatások keretében 

lehetővé teszi a város gazdag zsidó tárgyi és szellemi örökségének 

felfedezését. A fejlesztés eredményeként a felhasználók színes tartalomhoz 

jutnak szöveges, vizuális-, illetve hanganyagok formájában. Az elbeszélő és 

szöveges részek horvát és angol nyelven érhetők el, maga a túra pedig 20 zsidó kulturális 

örökségi helyszínt fed le, amelyek többsége a városközpontban található. 

 Szabadka – Zsidó örökség online-mobil útikalauz: A kísérleti 

kezdeményezés során egy hibrid jellegű applikáció született web alapú, 

HTML / JS / CSS programozással, illetve iOS és Android alapú platformmal. 

Az útikalauz 12 érdekes zsidó kulturális örökségi helyszínt foglal magában, 

valamint mindegyikhez kapcsolódóan médiatartalmat is, amely legfeljebb 

500 karakteres megjelenített szövegből, 2 perc körüli mp3 formátumú 



  

hanganyagból és 3-3 fotóból áll. A szövegek 5 nyelven, szerbül, magyarul, angolul, héberül és kínaiul 

érhetők el. 

Szabadka – Egy lány története – vezetett séta Szabadkán: 

Az alkotók elképzelése az volt, hogy egy olyan promóciós 

videót készítsenek, amely fiatalok nézőpontjából mutatja be 

Szabadka zsidó kulturális örökségét. A filmet a különböző 

érdeklődésű turisták vonzása érdekében fiatalok egy kis 

csoportja készítette, amelyet a helyi ifjúsági közösség 

szervezett (Ifjúsági Közösségi Tér). A három nyelven elérhető alkotás egy fiatal lányt 

ábrázol, aki a városban sétál és a zsidó örökség ismertebb és kevésbé ismert épületeit látogatja meg. 

Szabadka – Vezetett séta a zsidó temetőben: A valaha is publikált első útikalauz a szabadkai 

temetőről helyi idegenvezetőknek és idegenvezetőt igénybe venni nem kívánó turistáknak szól. A 48 

oldalas gazdagon illusztrált könyv bemutatja a zsidó temetkezési szokásokat, a szimbólumokat, a 

temető sírjait és a temető térképét is. 

Temesvár – A zsidó Temesvár egy nő perspektívájából: Az vezetett túra útvonala Temesvár azon 

helyeit fedi le, ahol a helyi zsidó asszonyok valamilyen nyomot hagytak maguk után: az asszonyok 

galériájától a zsinagógában, a zsidó temetőben található emlékművekig. Izgalmas történetek 

elevenednek meg az élenjáró nőkről, az úttörőkről csakúgy, mint a háziasszonyokról és a zsidó 

asszonyok életének bemutatása ötvöződik a város zsidó közösségének általános történetével. 

 Regensburg – Útikalauz a zsidóság nyomairól Regensburgban: 

Regensburg Város Önkormányzata “A zsidóság nyomai 

Regensburgban” címmel jelentetett meg egy általános kiadványt a 

zsidósághoz köthető helyszínek és történelem 

feltárásáról a városban. Ez az útikalauz közelebb 

hozza a helyi zsidóság történetét és életét 

azokhoz az emberekhez is, akik nem, vagy csak 

kevés háttértudással rendelkeznek a témáról, 

miközben jó áttekintést ad a helyi zsidóság tárgyi 

és szellemi kulturális örökségéről. Párhuzamosan ezzel a 

kezdeményezéssel, Regensburg Város Önkormányzata egy térképet is készített “Feltárt zsidó 

örökség – Túra Regensburgban” címmel, ami Regensburg jellegzetes zsidó helyeit és azok történeti, 

valamint mostani jelentőségét vázolja fel. 

 Szabadka – Szabadkai zsidó portfolió: A könyv a projekt megvalósítása 

során fellelt információk összefoglalása, amely magában foglalja a szabadkai 

zsidó kulturális örökség tárgyi és szellemi elemeit is. A szerb és 

angol nyelven, nyomtatott és online formában elérhető könyv olyan 

témákat tartalmaz, mint például a helyi zsidóság kultúrájának, 

gazdaságának és művészetének bemutatása, illetve emberek és 

események. 



  

Banja Luka – Tematikus vezetett séta: Banja Luka zsidó kulturális örökségét bemutató legelső 

vezetett séta, amihez kapcsolódóan brosúrák is készültek a téma iránt érdeklődő helyi idegenvezetők 

számára. 

Szeged – Szeged város portfoliója a World Jewish Travel honlapon: A World Jewish Travel egy 

izraeli központú nonprofit szervezet, amely egy innovatív és széleskörű digitális platformot biztosít 

a zsidó kulturális utazások népszerűsítése számára és segít 

felhasználóinak felfedezni és megtapasztalni a zsidó örökséget 

világszerte. A Szeged Megyei Jogú Város Önkormányzata és a World 

Jewish Travel között létrejött együttműködés eredményeként Szeged 

egy új desztinációként jelent meg a nemzetközi utazási oldalon, a város 

teljes portfóliójával. 

Eszék – Eszék város portfoliója a World Jewish Travel honlapon: Az 

Eszék Város Önkormányzata és a World Jewish Travel között létrejött 

együttműködés eredményeként Eszék az első horvátországi város, ami 

bemutatásra került az oldalon. Eszék város portfóliója nemcsak az 

érdeklődésre számot tartó, zsidó kulturális örökséghez kapcsolódó 

helyszíneket tartalmazza, de az eszéki zsidó közösség tagjainak érdekes 

és tragikus, személyes és családi, múlt és jelenbeli történeteit is. 

Kotor – Oktatási workshop-ok: A Kotor 

idegenvezetőinek szervezett képzési események nemcsak ennek a 

célcsoportnak szóltak, de a nagyközönségnek és Montenegró érdeklődő 

idegenvezetőinek is. 

5.3.3 REDICOVER – Rekonstruált zsidó örökség 

 Muraszombat – Informatív temetőkerítés 

Muraszombaton: A kísérleti kezdeményezés alapját a muraszombati zsidó 

temetőkerítés felállításának ötlete adta, amely egyrészt a temetőt hívatott 

megvédeni, megelőzve annak meggyalázását, másrészt 

szimbolikusan jelezni annak eredeti méretét és 

vizuálisan megjeleníteni a muraszombati zsidó 

közösség történetét. 

 Muraszombat – A néhai muraszombati zsinagóga 

3D-s megjelenítése: A muraszombati zsinagóga 1908-ban 

épült Baumhorn Lipót, az ismert zsidó származású magyar 

építész tervei alapján. 1954-ben 

lebontották: egyrészt a fokozatos állagromlás miatt, másrészt mivel a 

második világháború után már nem maradt aktív zsidó közösség a városban. 

A “pilot” kezdeményezés ötlete az volt, hogy a muraszombati régi zsinagóga 

3D-s megelevenítésével lehetőség nyíljon újra felfedezni és bemutatni ezt az 

elveszett zsidó kulturális örökségi kincset.  



  

 Eszék – Eszék Felsőváros zsidó temetőjének állagmegóvó feltárása: A 

kezdeményezés végső célja a zsidó temető felújítása és új attrakcióként történő 

bemutatása a látogatóknak, turistáknak. Mivel a zsidó temetők Eszék Felső- és 

Alsóvárosában is egyedileg védett kulturális örökségi helyszínek, így 

állagmegóvó feltárásuk nagyon fontos lépés volt a fizikai újjáépítés előtt. 

 Kotor – A montenegrói zsidóság kutatása: “A zsidóság Kotorban a 15-20. 

század levéltári feljegyzései alapján” című kiadvány a kotori zsidóság 

eredetét, családi történetüket és a város csaknem feledésbe merült zsidó szellemi kulturális 

örökségének felfedezését bemutató kutatás nyomán született. 

5.3.4 REDISCOVER – Virtuális múzeum és kiállítás 

Temesvár – Rabbi Dr. Ernest Neumann – a zsidó Temesvár 

virtuális múzeuma: Temesvár zsidó közössége kerül 

bemutatásra a virtuális múzeumban a zsidóság életének 

különböző aspektusait körüljárva, a vallástól a 

hagyományokon, a kultúrán és a szájhagyomány útján terjedő 

történeteken át a kóser ételekig. 

Regensburg – A regensburgi könyvégetések emlékműve: 

Egy grafikus és kreatív installáció, többletjelentést hordozó tartalommal, ami Regensburgban, a 

Neupfarrplatz-on található: azon a téren, ahol a középkori zsidó negyed állt valaha. Az installáció QR 

kódok segítségével kínál információkat, amelyek egyúttal egy honlapra is irányítják a felhasználót, 

ahol a könyvekről, valamint a regensburgi zsidóság életéről is 

informálódni lehet. 

Banja Luka – Személyes történetek virtuális kiállítása: Banja 

Luka egy virtuális kiállítást készített a város zsidó szellemi 

kulturális örökségéről olyan módon, hogy a fókusz a zsidó családok 

személyes történeteire irányul, valamint személyes 

közreműködésükre a város gazdasági és kulturális fejlődésében. 

 Szeged – Kültéri kiállítás híres helyi zsidó személyekről 

“Elfeledett arcok” címmel: Az “Elfeledett arcok: 12+1 legendás alak 

Szeged zsidó múltjából” egy olyan különleges kulturális esemény volt, 

amely 13, szegedi gyökerekkel rendelkező kiemelkedő személyiséget 

mutatott be. Az ő személyes történeteik elevenedtek meg életnagyságú, 

kétdimenziós, időjárásálló szoborformában (160 cm magas és 90 cm 

széles) magyarul és angolul. 



  

Eszék – Kiállítás Dr. Hermann Weissmannról “Az emlékezés 

története” címmel: A Dr Hermann Weissmann hagyatékából rendezett 

kiállítás értékes művészeti alkotásokat, könyvtárat, numizmatikai 

gyűjteményt és hagyományos zsidó vallási tárgyakat mutat be. Az eszéki 

társadalom második világháború előtti állapotáról, valamint az eszéki 

zsidóságot övező tiszteletről és tekintélyről és a város fejlődéséhez, 

gazdagságához való hozzájárulásáról ugyancsak 

képet kaphatunk a kiállítás révén. 

Szabadka – Hétköznapi élet egy zsidó szemével – múzeumi kiállítás: A 

Szabadkai Városi Múzeum új kiállítása tematikusan szervezett formában 

mutatja be a múzeum gyűjteményének darabjaiból készített válogatást, 

kiegészítve a Szabadkai Zsidó Hitközség prominens tagjainak újra felfedezett 

történeteivel. 

 Kotor – Kiállítás Kotor zsidó tárgyi és szellemi kulturális örökségéből: A 

kiállítás Kotorban, a Montenegrói Tengerészeti Múzeum galériájában kapott 

otthont. 23 tablón (100x70 cm) különböző tematikus egységek kerülnek 

bemutatásra, amelyek a Kotor város területén a 15. és 20. század között élt 

zsidóságról szóló levéltári feljegyzésekre utalnak, valamint arra a zsidó 

kulturális örökségre, ami a 19-20. században keletkezett Kotorban. 

5.3.5  REDISCOVER – Zsidó fesztiválok, események 

Regensburg – Forgatókönyv egy színdarabhoz: 

Regensburg Önkormányzata egy fiatal helyi 

drámatársulatot szerződtetett, hogy készítsen 

forgatókönyvet és koncepciót egy 40-60 perces német 

nyelvű rövid színdarabhoz, amelynek Kamemereyt a 

címe (Yiddish szó az emlékekre, emlékezésre). A darab 

a (helyi) zsidóság történetével foglalkozik és bármilyen 

színpadra (akár bel-, akár kültéri), illetve közönségre 

adaptálható. A premiert 2021. júniusára tervezik. 

Regensburg – Fesztivál: A zsidó kultúra európai napja: Regensburg Önkormányzata 

elhatározta, hogy első alkalommal csatlakozik “A zsidó kultúra európai napja” rendezvényhez. A fő 

cél, hogy a helyi zsidó kultúrát (mind a tárgyit, mind pedig a szellemit) láthatóvá és elérhetővé tegyék 

egy sor tevékenységen keresztül, amelyek 2020.09.13-án egy fesztivál keretében valósultak meg, A 

zsidó kultúra európai napja rendezvénysorozat részeként.  



  

 Szeged – Zsidó fesztiváli események Szegeden: Kalandozások a zsidó 

kultúrában: A meghívott kortárs zsidó kultúrát reprezentáló 

ismert személyiségek adtak elő és osztották meg személyes 

gondolataikat a zsidó szokásokkal és kultúrával 

kapcsolatban összesen hat kisebb eseményen 

2020.09.17. és 11.26. között. 

Muraszombat – Muraszombati zsidó kulturális napok: A zsidó kulturális örökség 

népszerűsítése volt a cél három esemény keretében, amelyekre 2020.09.07.-22. 

között került sor Muraszombaton, A zsidó kultúra európai napja rendezvénysorozat 

részeként. 

 Galac – REDISCOVER zsidó kulturális fesztivál: A zsidó kulturális fesztivál az 

online térben valósult meg, de ugyanazokat az 

elemeket tartalmazta, amiket a személyes jelenléten alapuló 

rendezvényre terveztek. A fesztivál eseményeinek legnagyobb 

része fizikailag megvalósult, amit 

lefilmeztek, rögzítettek, majd a rendezvény 

honlapjára töltöttek föl (workshop-ok, bemutatók, 

beszélgetések, történetmesélések, vezetett túrák). 

Kotor – Zsidó zenei koncert: A koncert a projektet 

bemutató előszó után 7 zenei darabból állt: az első a “Zsidó 

ének” című kórusmű, míg a többi dal zsidó komponisták 

instrumentális szerzeménye volt. A dalokat a “Vida Matjan” zeneiskola 

tanárai és diákjai adták elő. 

5.4 Kísérleti (pilot) kisprojektek stratégiai értékelése 

A projekt megvalósítás fázisa a kisebb léptékű, “pilot” projektek stratégiai értékelésével zárult, 

aminek érdekében a partner városokban stratégiai workshop-okat szerveztek a helyi érdekeltek 

(stakeholder-ek) csoportjai számára. A partnerek tervezési, előkészítési, megvalósítási és 

dokumentálási tevékenységét segítendő, egy projekt szintű útmutató készült a helyi érdekelti 

csoportok számára rendezett stratégiai workshop-ok előkészítésére és megvalósítására 

vonatkozóan. 

Az ezen rendezvények során gyűjtött visszajelzések alapján minden pilot tevékenységről készült egy-

egy következtetéseket tartalmazó jelentés a helyi szolgáltatás és termékfejlesztés tapasztalatainak 

összegzéséről és a megvalósítás folyamatáról. Ezek a dokumentumok nyújthatnak ötleteket a 

közösségi eredetű kulturális termékek és szolgáltatások népszerűsítésére, “piacosítására” és 

fenntarthatóságának biztosítására.  

6 A projekt termékek, tapasztalatok és hálózatok fenntartása 

A teljes projekt konklúzióit a közösségi részvételen alapuló zsidó kulturális örökség valorizációs 

kézikönyve foglalja össze, ami a fenntartási fázis legfőbb projekt terméke. Mivel a kézikönyv sorra 

veszi a megszerzett tapasztalatokat, így hozzájárul a projekt eredményeinek fenntarthatóságához. 



  

6.1 A helyi közösségek elkötelezettségének fenntartása a zsidó kulturális örökség 

értékének felismerésében 

Az újra felfedezett zsidó kulturális örökség életre keltéséhez ugyancsak az “örökség ciklus” eszközét 

kell alkalmazni, mint bármely más örökség esetében. A REDISCOVER projekt tapasztalatainak 

átgondolása során az örökség ciklus modell segít értékelni, hogy az örökség ciklus mely elemeit és 

milyen mértékben sikerült alkalmazni. 

A REDISCOVER projekt jelentős lépést tett a partner városok zsidó kulturális örökségének feltárása, 

megértése és újraértékelése terén, miközben ráirányította a figyelmet a zsidó közösségek 

városfejlesztésben vállalt szerepére is. Az örökség ciklus mozgásban tartása érdekében további 

lépéseket szükséges tenni az újra felfedezett zsidó kulturális örökség megóvása, élményeinek 

megélése és további, mélyebb megértésének keresése felé. 

6.2 A pilot termékek és szolgáltatások integrálása a turisztikai kínálatba 

Egy turisztikai termék “olyan tárgyi és szellemi elemek ötvözete, mint azok az egy sajátos érdeklődési 

körbe tartozó természeti, kulturális és ember alkotta források, attrakciók, létesítmények, szolgáltatások 

és tevékenységek, amelyek a desztinációs marketing mix lényegét alkotják és átfogó látogatói élményt 

nyújtanak, beleértve a potenciális ügyfelekre gyakorolt emocionális hatásokat is. Egy turisztikai termék 

beárazása és értékesítése is disztribúciós csatornákon keresztül történik és saját életciklusa van.”. 

Ennélfogva egy új termék, vagy szolgáltatás sikere és fenntarthatósága leginkább két tényezőn múlik: 

az egyik, hogy mennyire vonzó és megnyerő látogatói élményt képes kiváltani, a másik pedig, hogy 

mennyire hatékonyan tud illeszkedni a meglévő turisztikai kínálatba. 

Mivel a turizmus különböző desztinációkban működik, így az új termékeket / szolgáltatásokat egy 

bizonyos városi desztináció kontextusában kell értékelni. A valorizációs kézikönyvnek ez az 

alfejezete a projekt keretében fejlesztett különböző típusú, zsidó kulturális örökség alapú termékek 

/ szolgáltatások potenciálját veszi számba. 

6.3 A projekt partnerség fenntartásának és fejlesztésének lehetőségei 

A turisztikai hálózatok egyre növekvő nemzetközi jelentőséggel bírnak, hiszen megvan bennük a 

potenciál, hogy megküzdjenek a turisztikai kínálat széttöredezett jellegével. Ezt figyelembevéve a 

projekt a kezdetektől fogva partnerség vezérelt és a hálózatosodás négy fő szinten jelent meg benne: 

Először is, a projekt nemcsak hogy bevonta a helyi zsidó közösségeket, de együttműködést is 

kezdeményezett a zsidó közösségek tagjai és azon közösségen kívülállók között, akik szeretnének a 

zsidó szellemi kulturális örökség megosztásában részt venni.  

Másodszor, a projekt a tipikusan a KKV-kra jellemző klaszteresedés alapvető tulajdonságait is 

mutatja, amelyik az erőforrásokhoz és piacokhoz akar hozzáférni a versenyképesség optimalizálása 

érdekében, például a közös termékfejlesztés és a megjelenési eszközök által. 

Harmadszor, a projekt megvalósítása során a kapcsolatok felvétele mellett konkrét gyakorlati 

együttműködések is megindultak számos nemzetközi (zsidó) örökségi és turisztikai hálózattal. Az 

ilyen szövetségek hozzájárulnak az úti célok ismertségéhez, segítenek növelni a turisztikai termékek 

láthatóságát és a potenciális látogatók szélesebb körét célozzák meg. 



  

Végül, de nem utolsó sorban, a projektbe a Duna régió 8 országának 9 városa került bevonásra. A 

történelmi városoknak ilyen széles nemzetközi hálózata a projekt tapasztalatainak megosztásával 

tovább terjesztheti a projekt megközelítési módját a partnerek szomszédos régióiban is. 

7 Végkövetkeztetések 

A projekt eredményeinek végiggondolása azt mutatja, hogy a REDISCOVER projektnek sikerült 

beindítania a partnerek helyi zsidó kulturális örökségi értékeinek felismerési folyamatát. A 

legjelentősebb előrelépést a helyi érdekeltek (stakeholder-ek) és a szélesebb nyilvánosság 

figyelmének felkeltésében sikerült elérni városaik gyakran ismeretlen vagy rejtett zsidó kulturális 

örökségével kapcsolatban. Ez az első lépés, hogy megtanulják értékelni a történelmi környezetüket, 

vigyázzanak rá és élvezzék, ami tovább generálja a jobb és mélyebb megértés vágyát. Néhány zsidó 

kulturális örökség alapú, a projekt keretében létrehozott kulturális termékben és szolgáltatásban 

benne van a potenciál, hogy fenntartható turisztikai termékeket lehessen fejleszteni belőlük – főképp 

a zsidó gasztronómia és a fesztivál jellegű események terén. Végezetül, a projekt megvalósítása során 

mind a helyi érdekeltek, mind pedig a projektpartnerek között létrehozott partnerségek tovább 

tudnak növekedni gyakorlati közösségként, ha a partnerek folytatják együttműködésüket a zsidó 

kulturális örökség területén. 

Az örökség megőrzésének középpontjában a közösségek állnak és a REDISCOVER projekt azon a 

megközelítésen alapul, hogy az érintettek bevonása alapvető sikertényezője a fenntartható, közösség 

alapú idegenforgalmi termékek fejlesztésének. Amikor a zsidó kulturális örökség szóba került a 

Holokauszt utáni időkben, a legnagyobb kihívás a valaha virágzó zsidó közösségekkel rendelkező 

városok számára az volt, hogy a leszármazottak féltek és nagyon kevés erőforrásuk volt apai 

örökségük megőrzésére és használatára. A helyi zsidó kulturális örökség fenntartása és továbbadása 

a felnövekvő generációnak tehát csak akkor lehetséges, ha értékeli és vigyáz rá a polgárok szélesebb 

közössége is. Az újrafelfedezés az első lépés ennek a célnak az eléréséhez, ami nemcsak hogy 

érdemes, de kötelező is. 

 

 


